

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Абдурозикова Элдора Эркиновича на тему  
«Предикторы послеоперационной фибрилляции предсердий у пациентов  
после внесердечных хирургических вмешательств»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук  
по специальности 3.1.20. Кардиология**

Послеоперационная фибрилляция предсердий (ПОФП) является серьезным осложнением после некардиальных хирургических вмешательств. Исследования последних лет показывают, что определенные клинические, инструментальные и лабораторные факторы могут служить предикторами развития данного осложнения. И если прогнозированию развития послеоперационной фибрилляции предсердий при кардиохирургических вмешательствах посвящено большое количество исследований в мировой научной литературе, то исследования, по оценке рисков развития данной аритмии после внесердечных хирургических операциях, единичны.

Диссертационная работа Э.Э. Абдурозикова посвящена оценке предикторов впервые возникшей фибрилляции предсердий у пациентов после внесердечных хирургических вмешательств. Данное исследование является актуальным научным исследованием как с фундаментальной, так и клинической точек зрения. Автором четко сформулирована цель исследования, последовательно изложены задачи, полностью отражающие суть работы. В ходе выполнения диссертации применены современные и высокоинформативные диагностические инструментальные и лабораторные методы.

Автором были получены важные данные: ПОФП чаще возникает у пациентов при инфузии большого объема растворов во время операции, а также прямо коррелирует с частотой выполненных релапаротомий. Кроме того, были выявлены ассоциации повышенного риска развития ПОФП с возрастом и выраженностью сопутствующей кардиальной патологии у пациентов.

Статистическая обработка полученных данных проведена в полном соответствии с современными требованиями к анализу результатов научных исследований. Выводы отражают высокую научную значимость результатов работы, базируются на достаточном фактическом материале (328 пациентов), соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

По теме диссертации Э.Э. Абдурозиков опубликовал 10 печатных работ, из них 4 статьи вышли в журналах, рекомендованных ВАК Минобразования и

науки РФ, включая одну 1 публикацию в издании, индексируемом в Scopus и Web of Science. Публикации по теме диссертации в полной мере отражает основную суть исследования, его научную и практическую значимость.

Судя по содержанию автореферата, диссертационная работа Абдурозикова Элдора Эркиновича «Предикторы послеоперационной фибрилляции предсердий после внесердечных хирургических вмешательств» обладает научной новизной, обоснованностью и актуальностью и удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в действующей редакции Постановлением Правительства Российской Федерации №1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, так как решает важные задачи современной кардиологии, а автор работы заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.20. Кардиология.

Директор института медицинского образования ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого», профессор кафедры внутренних болезней, доктор медицинских наук



Чулков Василий Сергеевич

Подпись доктора медицинских наук, доцента Василия Сергеевича Чулкова «заверяю»:

Проректор по научной работе  
Новгородского государственного университета  
имени Ярослава Мудрого

Андрей Борисович Ефременков

«21» марта 2024 г.

